
 

 

 

 

Folketingets Lovsekretariat 

lov@ft.dk 

Nick Zimmermann (DF)  

Nick.Zimmermann@ft.dk 

 Beskæftigelsesministeriet 

Holmens Kanal 20 

1060 København K 

T +45 72 20 50 00 

E bm@bm.dk 

www.bm.dk 

CVR 10172748 

J.nr. 2025 - 4495 

15. September 2025 
  

Folketingsmedlem Nick Zimmermann (DF) har den 5. september 2025 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 1448, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 1448: 

”Mener ministeren med henvisning til Berlingskes opgørelse, som viser at næsten 

hver femte førtidspensionist i dag har ikkevestlig baggrund, at det er rimeligt over 

for danske skatteydere, at så stor en andel af førtidspensionerne går til indvandrere, 

der ikke har bidraget til samfundet i samme omfang som danskere?” 

Svar: 

Jeg er helt enig i, at der er grund til at stille spørgsmålstegn ved, om det kan være 

rigtigt, at der er en så markant overrepræsentation af ikke-vestlige indvandrere på 

førtidspension. Det er nogle voldsomme, tal som kræver, at vi er nødt til at reagere 

politisk. Derfor er der også, som spørgeren ved, igangværende drøftelser af førtids-

pensionsområdet. I juni blev regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og Modera-

terne), Danmarksdemokraterne, Liberal Alliance, Det Konservative Folkeparti og 

Dansk Folkeparti enige om at skærpe den nuværende karantæneordning og 

stramme reglerne, så det bliver muligt at frakende førtidspension for rockere, ban-

demedlemmer og andre, der bliver dømt for visse typer af grov kriminalitet. Som 

aftalt kommer drøftelserne til at fortsætte med fokus på overrepræsentation af ikke-

vestlige indvandrere på førtidspension. 

Overrepræsentationen er efter min opfattelse også et billede på, at vi stadig betaler 

prisen for tidligere tiders forfejlede udlændingepolitik, hvor man ikke stillede høje 

nok krav. Da førtidspension er en varig forsørgelsesydelse, som man kan modtage, 

fra man er fyldt 18 år og frem til folkepensionsalderen, vil tidligere tilkendelses- og 

indvandringsmønstre afspejle sig i den nuværende sammensætning af gruppen af 

førtidspensionister.  

Blandt andet derfor er jeg glad for, at vi har indført en arbejdspligt, så man ikke 

bare modtager offentlig forsørgelse i mange år, men i stedet kan blive en del af det 

arbejdende fællesskab. Det mener jeg, er et vigtigt skridt henimod, at få flere men-

nesker ind på arbejdsmarkedet, så færre ender på en permanent offentlig forsør-

gelse. Førtidspension skal være forbeholdt de borgere, som ikke har andre mulighe-

der. Arbejdsevnen skal være så væsentligt og varigt nedsat, at beskæftigelse under 

ingen omstændigheder er en mulighed – heller ikke i et fleksjob. Det gælder uanset 

køn, alder og herkomst.  

Offentligt
S 1449 endeligt svar

2024-25



2 

 

 

Venlig hilsen 

Ane Halsboe-Jørgensen 

Beskæftigelsesminister 


